

*Chapter 1*

# 法律與司法系統導論

## 第一節 法律位階與訴訟系統

### 案 例

楊醫師行醫多年，主要都在自己故鄉的小鎮看病，他一向態度親切，並且十分認真的在看病，因此病人對於楊醫師也都非常的信任。最近他接到醫師公會的通知，說醫師法修改了，所有的醫師都要接受繼續教育，而且每六年要達到一定的學分數才行，因為現在又有換照的需求，也就是說六年之內沒有修完一定的繼續教育的學分，就沒有辦法更新執業執照，沒有換照，楊醫師就無法繼續執業。

楊醫師聽到了這樣的消息，覺得非常的不可思議。平常看診的時間已經占滿了大部分的生活，實在很難在抽出其他時間去參加什麼繼續教育，而且他覺得行醫生涯本來就是一種自我教育而且是終生學習，他平常訂閱大量的期刊與雜誌，非常努力的研讀，而且如果有空的話，一些學會舉辦的演講，他也會去參加，並且跟同業互相討論切磋。但是這樣硬性的規定一定要多少個學分，而且以不能換照作為威脅，實在是沒有道理，所以楊醫師就跑到醫師公會，去找醫師公會的人員來請教這個事情。

他到醫師公會之後，見到了林秘書長。「這個事情會不會太奇怪了，

## 臨床案例醫療法律

為什麼會有這樣的要求呢？」林秘書長就說：「哎呀，公會也沒有辦法，實在是因為醫師法修改了才會有這樣的事情。」可是楊醫師說：「醫師法我翻啦，裡面也只有寫要繼續教育啊，也沒有像你們說的有這麼多細節以及各式各樣的要求，到底是怎麼一回事呢？」秘書長又說：「這個也不是只有醫師法的問題，醫師法修改之後，衛生署就根據醫師法，又訂了『醫師執業登記及繼續教育辦法』，所以根據這個辦法，裡面又有規定大家就必須修各式各樣的學分，甚至包括了醫學倫理以及品質的學分，還有怎麼樣來進行認證的這些問題，都在裡面有詳細的規定。」

楊醫師聽了就問：「這個辦法到底是誰通過的啊？有沒有通過立法院啊？難道衛生署要我們做什麼我們就要做什麼嗎？而且這個醫師法修改是不是對我們這些年紀大的醫師不公平呢？當時我們在考醫師執照，還有取得執業執照時，也沒有人跟我們講說要換照啊？也沒有人跟我們說要繼續教育啊？可是這樣就隨隨便便立一個法，然後回溯既往，硬是要作繼續教育，把我們的權利剝奪了，這不是增加我們的負擔也沒有給我們太多幫助嗎？公會是不是要考慮告衛生署啊，看是要告民事還是刑事，他們這是違反憲法吧？我們要去請大法官來解釋這個事情啊，不能這樣隨隨便便就修法，又定什麼辦法，就要我們醫師做這個做那個的，我們公會的成員趕快來連署，要求釋憲吧！」林秘書長聽了之後，也只有苦笑表示，這樣做是不是可行可能要再研究看看。

### 問題討論

1. 何謂「法律位階」？
2. 何謂「法律」？
3. 何謂「命令」？
4. 何謂「行政法」？
5. 何謂「法律授權」？

6. 何謂「民事訴訟」？
7. 何謂「刑事訴訟」？
8. 何謂「行政訴訟」？
9. 這個案例可以進行訴訟嗎？
10. 要如何才能釋憲？
11. 你覺得醫師要強制性的繼續教育嗎？其他醫事人員需要嗎？

### 參考法規

#### 中央法規標準法（民國 93 年 5 月 19 日總統令修正公布）

- 第 2 條 法律得定名為法、律、條例或通則。
- 第 3 條 各機關發布之命令，得依其性質，稱規程、規則、細則、辦法、綱要、標準或準則。
- 第 4 條 法律應經立法院通過，總統公布。
- 第 5 條 下列事項應以法律定之：
  - 一、憲法或法律有明文規定，應以法律定之者。
  - 二、關於人民之權利、義務者。
  - 三、關於國家各機關之組織者。
  - 四、其他重要事項之應以法律定之者。
- 第 6 條 應以法律規定之事項，不得以命令定之。
- 第 11 條 法律不得抵觸憲法，命令不得抵觸憲法或法律，下級機關訂定之命令不得抵觸上級機關之命令。

#### 中華民國憲法（民國 36 年 12 月 25 日國民政府公布施行）

- 第 63 條 立法院有議決法律案、預算案、戒嚴案、大赦案、宣戰案、媾和案、條約案及國家其他重要事項之權。
- 第 72 條 立法院法律案通過後，移送總統及行政院，總統應於收到後十日

## 臨床案例醫療法律

內公布之。但總統得依照本憲法第五十七條之規定辦理。

第 78 條 司法院解釋憲法，並有統一解釋法律及命令之權。

### 司法院大法官審理案件法（民國 82 年 2 月 3 日總統令修正公布）

第 4 條 大法官解釋憲法之事項如下：

- 一、關於適用憲法發生疑義之事項。
- 二、關於法律或命令，有無抵觸憲法之事項。
- 三、關於省自治法、縣自治法、省法規及縣規章有無抵觸憲法之事項。

前項解釋之事項，以憲法條文有規定者為限。

第 5 條 有下列情形之一者，得聲請解釋憲法：

- 一、中央或地方機關，於其行使職權，適用憲法發生疑義，或因行使職權與其他機關之職權，發生適用憲法之爭議，或適用法律與命令發生有抵觸憲法之疑義者。
- 二、人民、法人或政黨於其憲法上所保障之權利，遭受不法侵害，經依法定程序提起訴訟，對於確定終局裁判所適用之法律或命令發生有抵觸憲法之疑義者。
- 三、依立法委員現有總額三分之一以上之聲請，就其行使職權，適用憲法發生疑義，或適用法律發生有抵觸憲法之疑義者。最高法院或行政法院就其受理之案件，對所適用之法律或命令，確信有抵觸憲法之疑義時，得以裁定停止訴訟程序，聲請大法官解釋。

聲請解釋憲法不合前二項規定者，應不受理。

### 行政程序法（民國 94 年 12 月 28 日總統令修正公布）

第 150 條 本法所稱法規命令，係指行政機關基於法律授權，對多數不特定人民就一般事項所作抽象之對外發生法律效果之規定。

法規命令之內容應明列其法律授權之依據，並不得逾越法律授權之範圍與立法精神。

第 158 條 法規命令，有下列情形之一者，無效：

- 一、抵觸憲法、法律或上級機關之命令者。
- 二、無法律之授權而剝奪或限制人民之自由、權利者。
- 三、其訂定依法應經其他機關核准，而未經核准者。

法規命令之一部分無效者，其他部分仍為有效。但除去該無效部分，法規命令顯失規範目的者，全部無效。

第 159 條 本法所稱行政規則，係指上級機關對下級機關，或長官對屬官，依其權限或職權為規範機關內部秩序及運作，所為非直接對外發生法規效力之一般、抽象之規定。

行政規則包括下列各款之規定：

- 一、關於機關內部之組織、事務之分配、業務處理方式、人事管理等一般性規定。
- 二、為協助下級機關或屬官統一解釋法規、認定事實、及行使裁量權，而訂頒之解釋性規定及裁量基準。

#### 醫師法（民國 96 年 12 月 12 日總統令修正公布）

第 8 條 醫師應向執業所在地直轄市、縣（市）主管機關申請執業登記，領有執業執照，始得執業。

醫師執業，應接受繼續教育，並每六年提出完成繼續教育證明文件，辦理執業執照更新。

第一項申請執業登記之資格、條件、應檢附文件、執業執照發給、換發、補發與前項執業執照更新及其他應遵行事項之辦法，由中央主管機關定之。

第二項醫師接受繼續教育之課程內容、積分、實施方式、完成繼續教育證明文件及其他應遵行事項之辦法，由中央主管機關會商

## 臨床案例醫療法律

相關醫療團體定之。

醫師執業登記及繼續教育辦法（民國 97 年 4 月 21 日行政院衛生署令修正發布）

第 9 條 醫師繼續教育之實施方式與積分如下：

- 一、參加醫學校院、醫學會、學會、公會、協會、教學醫院或主管機關舉辦之繼續教育課程，每小時積分一點；擔任授課者，每小時積分五點。
- 二、參加醫學會、學會、公會或協會年會之學術研討會或國際學術研討會，每小時積分二點；發表論文或壁報者，每篇第一作者積分三點，其他作者積分一點；擔任特別演講或教育演講者，每次積分十點。
- 三、參加相關醫學會、學會、公會或協會舉辦之學術研討會，每小時積分一點；發表論文或壁報者，每篇第一作者積分二點，其他作者積分一點；擔任特別演講或教育演講者，每次積分三點。
- 四、參加經評鑑合格之醫院每月或每週臨床討論或專題演講之例行教學活動，每小時積分一點；擔任主要報告或演講者，每次積分三點。但超過六十點者，以六十點計。
- 五、在教學醫院接受住院醫師訓練者，每年以三十點計。
- 六、參加網路繼續教育每次積分一點。但超過三十點者，以三十點計。
- 七、參加醫學雜誌通訊課程者，每次積分二點。但超過三十點者，以三十點計。
- 八、在醫學校院講授第八條所定繼續教育課程者，每小時積分二點。
- 九、在國內外醫學雜誌發表有關醫學原著論文者，每篇第一作者或通訊作者積分十五點，第二作者積分五點，其他作者積分

二點；發表其他類論文者，積分減半。

十、在國外執業或開業者，每年以三十點計。

十一、在國內外大學或研究所進修醫學相關課程者，每學分積分五點，每學年超過三十點者，以三十點計。

十二、衛生教育推廣講授者，每次積分一點，超過十八點者，以十八點計。

於澎湖、金門、馬祖、綠島、蘭嶼等離島地區執業者，參加前項第一款至第四款繼續教育，其積分一點得以二點計。

前項繼續教育課程及積分，得由經中央主管機關認可之醫學團體或中央主管機關委任之下級機關辦理採認。

### 參考文獻

1. 楊敏華（2004）。《中華民國憲法釋論》。臺北：五南。
2. 鄒建中、林文清（2004）。《法學緒論》。臺北：揚智。
3. 羅傳賢（2004）。《行政程序法論》。臺北：五南。
4. 李聖隆（2001）。《醫護法規概論》（五版）。臺北：華杏。
5. 劉文容（1999）。《醫事法要義》。臺北：合記。

臨床案例醫療法律

## 第二節 行政救濟

### 案 例

〈本案例改編自「行政法院裁定 86 年度裁字第 985 號」〉

原告：陳外科診所

被告：中央健康保險局

右當事人間因全民健康保險事件，原告不服行政院中華民國八十六年五月六日台八六訴字第一八一九四號再訴願決定，提起行政訴訟。本院裁定如下：

主文

原告之訴駁回。

理由

按提起訴願，以有行政處分之存在為前提要件；所謂行政處分者，係指行政主體，基於職權，就具體事件，所為發生公法上法律效果之單方行政行為而言。至全民健康保險特約醫事服務機構，因與中央健康保險局訂有合約，中央健康保險局依合約規定對其違約予以停止特約之行為，核屬民事契約上糾紛，自非行政處分，不得對之提起訴願、再訴願及行政訴訟。查原告與被告中央健康保險局簽訂有全民健康保險特約醫事服務機構合約，為該局特約醫事服務機構，於特約期間，該局查得其為人施行痔瘡無痛根治電療法，除以健保不給付為由收取八千元醫療費用外，並向該局中區分局申報「肛門切除或切開術併痔瘡切除」或「內外痔完全切除」等手術項目醫療費用，有浮報醫療費用情事，乃於八十五年二月二十七日以健保醫字第八五〇〇四〇九四號函原告，依全民健康保險醫事服務機構特約及管理辦法第三十四條第七款及全民健康保險

特約醫事服務機構合約第二十九條第一項規定，停止特約二個月；並依全民健康保險法第七十二條規定處以該醫療費用二倍之罰鍰，其金額由該局中區分局核算另案通知。嗣該局依原告申請複核，再以八十五年三月十六日健保醫字第85005317號函復維持原核定。

原告以其並無向病患收取醫療費用後又以其他項目向中央健康保險局申報醫療費用情事，惟病患若有肛門瘻管等其他疾病，均依合約治療並按該項支付標準申請醫療費用云云，向全民健康保險爭議審議委員會（以下簡稱爭審會）申請審議，經該會函請中央健康保險局表示意見，該局遂以八十五年四月三十日健保醫字第85009137號函原告，改予停止特約一個月。原告併向爭審會表示不服，經該會以（八五）權字第10167號審定書駁回其申請。原告據向行政院衛生署提起訴願，該署訴願決定以中央健康保險局對其特約醫事服務機構之違約行為，依全民健康保險醫事服務機構特約及管理辦法暨全民健康保險特約醫事服務機構合約規定，予以停止特約之行為，非屬行政處分，原告遽行提起訴願，應不予受理，遂從程序上駁回其訴願。

原告復提起再訴願，行政院再訴願決定，以全民健康保險法第五條第三項雖規定被保險人及投保單位對爭議案之審議不服時，得依法提起訴願及行政訴訟，惟其立法理由係以全民健康保險爭議審議委員會所為之爭議審議，係屬訴願之前置程序，被保險人及投保單位對爭議案件之審議若有不服時，可以依法提起訴願及行政訴訟，非謂保險醫事服務機構對爭議案件之審議性質非屬行政處分者，亦得提起訴願及行政訴訟。遂認原告係不服中央健康保險局依合約規定對其違約予以停止特約之行為，核非行政處分，仍從程序上予以駁回原告之再訴願，經核揆諸首揭說明，皆無違誤。

原告復提起行政訴訟主張被告對原告依全民健康保險法第七十二條規定處以醫療費用二倍之罰鍰及依全民健康保險醫事服務機構特約及管理辦法第三十四條第七款暨依前開合約第二十九條第一項規定，予以停

## 臨床案例醫療法律

止特約二個月，自屬被告所為單方面公法上之行政處分云云。惟查全民健康保險醫事服務機構，對爭議案件審議，依全民健康保險法第五條第三項之規定，既無其得提起訴願及行政訴訟之規定，自屬不得提起訴願及行政訴訟。從而，原告復提起行政訴訟，自非合法，應予駁回。據上論結，本件原告之訴為不合法，爰依行政訴訟法第十四條第一項，裁定如主文。

## 問題討論

1. 何謂「行政處分」？
2. 何謂「救濟」？
3. 何謂「訴願」？
4. 何謂「行政訴訟」？
5. 何謂「全民健康保險醫事服務機構特約及管理辦法」？
6. 何謂「全民健康保險特約醫事服務機構合約」？
7. 何謂「全民健康保險爭議審議委員會」？
8. 原告陳外科診所之訴被行政法院駁回之後，還有其他救濟的途徑嗎？
9. 對保險醫事服務機構爭議案件之審議，及中央健康保險局依合約規定予以停止特約之行為，真的不是行政處分嗎？
10. 本案例跟大法官會議解釋釋字第 533 號的關係為何？

## 參考法規

中華民國憲法（民國 36 年 12 月 25 日國民政府公布施行）

第 16 條 人民有請願、訴願及訴訟之權。